
ARHITECTURA POPULARA TRADIŢIONALĂ 
TN REGIUNEA DE SUD-VEST A MOLDOVEI 

GH. CONSTANTINESCU 

Situată in _partea de sud-vest a Moldovei, la curbura Carpaţilor Ori
entali, Vrancea, străveche vatră de civilizaţie românească, constituie o 
punte de legătură intre cele trei provincii istodce - Moldova, Ţara Ro
mânească .şi Transilvania. 

Condiţiile istorice, configurate şi de o situaţie geografică aparte, au 
conferit Vrancei de-a lungul timpului caracterul de unicat, manifestat 
în toate domeniile vieţii materiale şi spirituale. 

Populaţia de agricultori, viticultori, păstori de pe aceste meleaguri, 
a creat o arhitectură plină de originalitate şi individualtate, incol'J)O
rată in ad'evărate monumente artstice. 

Drumul istoric parcurs de vrînceni, cu inovaţii tehnice, cu diversi
ficarea materiilor prime, cu intensificarea specializării şi dezvoltarea 
cresaindă a meşteşugarilor, cu condiţii noi şi diferite de viaţă, a contri
buit - de-a lungul ve~curilor - la îmbogăţirea arhitecturii populare, 
la dezvoltarea măiestriei constructorilor populari. 

Arhitectura de veche tradiţie ocupă aici un loc important, fiind 
c:.trîns legată de condiţiile econo::nice, sociale şi culturale specifice. Pri
"ind in ansamblu. arhitectura din microzonele : depresiunea Lepşa-Greşu, 
depresiunea intracolinară Cîmpuri-Răcoasa, mkrozcna piemontană Şu

şiţa-Zăbrăuţ, depresiunea intracolinară Dumitreşti-Jitia, este unitară ca 
structură, dar cu unelP. caracteristici locale, rezultate din tehnicile de 
mnstrucţie şi materialul utilizat. Astfel deoresiunea Lepşa-Greşu şi 

depresiunea intracolinară - Cîmpuri-Răcoasa cunoaşte o dezvoltare pre
dominantă a arhitecturii bazată pe construcţiile din brad, în timp ce 
satle din microzonele : Suşiţa-Zăbrăuţ şi Dumitresşti-Jitia, mărginite 

de dealuri cu păduri de stejar, au valorificat îndeosebi gorunul şi ste
jarul în construcţia gospodăriilor şi a edificiilor de cult. 

Tipurile arhitectonice ale construcţiilor de locuit şi ale celor anexe 
din gospodăria vrînceană sînt destul de variate. Se pot însă desprinde, 
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ca tipuri tradiţionale, casele joase din lut, acoperite cu stuf şi paie 
in 7.ona de cîmpie; casele cu pivniţă, din piatră şi lemn, acoperite cu 
şindrilă, în zona deluroasă; casele din bîrne groase de lemn, cu aco
periş înalt din şindrilă şi draniţă în :r.ona muntoasă. Mentionăm. r.8. 
deosebit de valoroase, casele transferate din zona montană - bazinul 
superior şi mijlociu al Putnei, Zăbalei şi Nărujei - în Sectia în aer 
liber Petreşti. 

Cea mai veche pare să fi fost şi în această regiune a Moldovei, casa 
monocelulară cu tîrnaţ liber în faţă, urmată de cea cu două încăperi (cu 
tinda rece), avînd' cuptorul cu vatra pentru gătit instalat în odaia de 
locuit. Cu timpul s-a adăugat o a treia încăpere cu funcţia de cămară 
de alimente. accesul făcîndu-se în ambele încăperi din tinda mediană 

Faţada lungă este marcată de tîrnaţ, în început deschis, apoi delimi
tat de stîlpi crestaţi. 

Tinda şi cămara nu au ferestre, numai odaia de locuit are o fereastră 
la faţadă .şi una pe latura îngustă, spre drum. 

Una din principalele calităţi ale construcţiilor din zonă o constituie 
echilibrarea armonioasă a dimensiunilor. In privinţa rnportului dintre 
înălţimea pereţilor şi cea a acoperişului, casele vechi indică raportul 
de 2 la 1 (acoperişul este de două ori mai înalt decit pereţii casei), iar 
iri plan orizontal raportul este de 1 la 2 (latura casei e6te de două ori 
mai mică decît faţada). 

Ca tehnică de construcţie, menţionăm sitemul dispunerii bîrnelor 
de lemn, rotunde sau cioplite, în secţiune pătrată, încheiate la capete 
prin puternice îmbinări în "cheutori", fără cuie. 

Ou timpul materialul lemnos s-a împuţinat, ceea ce a determinat 
înlocuirea bîrnelor lungi cu bîrne scurte din esenţe diferite. Birnele 
orizontale sînt dispuse pe o "talpă" din lemn, clădite pe un mic soclu 
din piatră sau doar pe cîţiva bolovani mari, aşezaţi la îmbinarea pe
reţilor, formînd izolaţia hidrofugă. 

Peste tălpi se aşează cununa de bîrne, fie în patru feţe, fie de 
formă rotundă. Incheietura er:a la fel ca la .tălpi. Deasupra cununei se 
aşezau grinzile de legătură în număr de patru numite cosoroabe. De 
aceasta se prindeau căpriorii, se băteau leţii, peste care se aşeza înve
litoarea din .şindrilă de brad de 30 cm lungime. Casa era cercuită atît în 
interior cît .şi în exterior, lutuită şi văruită. 

Intr-un număr redus de comune au existat şi oazuri în care lo
cuinţele se tencuiau numai în interior. Fandoseala caselor se realiza 
in funcţie de elevaţie. La cele joase era confecţionată din lut amestecat 
cu paie tocate SalU pleavă. La cele înalte, cu beci, camera de deasupra 
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.n·ea pardoseala din scîndură de brad. Mai recent totul este realizat 
din scîndură. Podina casei se confecţiona din blăni cojite (fiecare avea 
pe o parte un uluc şi pe cealaltă o limbă de prins) şi care erau lăsate 
in majoritatea cazurilor netencuite in special la camera de zi. 

In general tehnicile de lucru in această zonă sint aceleaşi ca în 
multe zone ale Moldovei - chei drepte şi rotunde la case şi crestate 
la acareturi şi construcţiile de cult. 

Casele construite după deceniul IV al secolului nostru, ca şi cele 
mai vechi, transformate, respectă în linii mari, planimetria tradiţională 
cu adaosuri din necesităţi funcţionale. Astfel, tirnaţul este continuat 
cu tm foişor avind acoperişul în două ape, prin oare se face accesul 
în tindă, din care se intră în cele două camere dispuse pe ambele părţi, 
cea dLnspre stradă fiind' intotdeauna "camera curată". Cămara ocupă 

uneori jumătate din tindă, alteori partea din spate a camerei de locuit, 
fiind despărţită de aceasta printr-un perete cu u~ă de acces. 

Situaţia economico-socială a jucat un rol hotărîtor in procesul de 
evoluţie a locuinţei ţărăne~ti, inlesnind existenţa, in acelaşi timp, a 
vechilor forme alături de cele noi, cu un grad de confort sporit. 

Din punct de vedere arhitectural, in urma cercetărilor efectuate 
în intreaga zonă, se desprind următoarele: arhitectura tradiţională este 
reprezentată la sate in proporţie de 10-15< ; o pondere mare o au 
casele vechi, renovate cu materiale de construcţii actuale şi o ultimă 

categorie ce reprezintă casele noi, construite integral din materiale locale 
sau procurate din sectorul de stat. 

In ceea ce priveşte construcţiile noi, sistemele constructive folo
site astăzi sint : 1) pereţii din "paiantă" - schelet de lemn şi umplut 
cu cărămidă, pe soclu din zidurile de piatră cu liant de ciment. 2) Pe
reţii din zidărie de cărămidă, grinzi şi stilpi din beton, avînd.' fundaţia 
săpată in funcţie de sol şi de înălţimea construcţiei (unul sau două 
nivele). Acoperişul este in patru ape, cu învelitoare din şindrilă (puţine 
la număr), tablă, ţiglă şi azbociment. 

Planul construcţilior noi începe de la cel puţin trei încăperi şi se 
dezvoltă pînă la 5-6 sau mai multe, avind ca model locuinţele din 
mediul urban. Numărul, dispunerea şi funcţionalitatea încăperilor sînt 
determinate de puterea economică a proprietarului şi gradul lui. de 
instruire. 

Am intilnit in delimitarea funcţionalităţii încăperilor termenii de 
dormitor (copii, părinţi), bu:cătării de iarnă, salon (cameră mai mare), 
vc.•randă (încăpere închisă care înlocuieşte prispa tradiţională). 
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Decorul locuinţelor actuale este realizat în tehnica stucaturii ce
!'amicii aplicate şi a elementelor din fier forţJat şi lemn, în special la 
balcoane şi ştreşini. Faţadele sînt realizate într-o policromie bogată, 

cu preferinţă pentru culorile : vernil, alb şi crem. 
Interiorul este mobilat cu piese noi cumpărate din comerţ, foarte 

rCJr se constată existenţa unor obiecte tradiţionale, fapt motivat de schim
bările survenite în viaţa satului contemporan. Odată cu schimbările 

survenite în structura interiorului tradiţional, au loc şi modificări in 
sitsemul de încălzire şi prepamrea hranei. 

In prezent materialele şi tehnicile tradiţionale folosite la construirea 
caselor şi anexelor gospodăreşti sînt părăsite. Au apărut in schimb, me
seriaşi oa : zild'ari, zugravi, sobari, etc. ce satisfac cerinţele actuale in 
construcţii şi care mai păstrează în unele localităţi din zonă elemente 
din arhitectura tradiţională. 

Totuşi, constatăm că tradiţia, ca ansamblu de condiţii şi reguli spe
cifice unei anumite perioade, dispare din anumite cauze obiecti<ve ca : 
nevoia de a realiza un mare număr de tipuri de construcţii, schimbarea 
unor ocupaţii tradiţoinale, introducerea unor materiale noi ş.a. 

Astăzi, sub ochii noştri se conturează trăsăturile unui nou cadru 
etnografic al aşezărilor umane. Atenţia deosebită care se acordă siste
matizării Şi dezvoltării aşezărilor ~urale vor asigura populaţiei condiţii 

de trai tot mai apropiate de .cele de la oraşe. 
Cursul general ascendent al nivelului de trai pe care l-a cunoscut 

în anii construcţiei socialismului multilateral dezvoltate şi populaţia 

rurală din sud-vestul Moldovei, a dus la modificări substanţiale in sis
tematizarea aşeză!-ilor ca şi in configuraţia gospodăriilor şi a locuinţelor. 

In categoria valorilor artistice arhitectonice, upn loc important il 
ocupă şi edifidile de cult, construcţii integrante ale arhitecturii popu
lare, ridicate din iniţiativa şi contribuţia lcdutorilor şi a metşerilor 

locali. 
Pe teritoriul Vrancei sînt 45 de asemnea monumente, cele mai re

prezentativ.e fiidn cele din Mănăstioara, Nistoreşti, Valea Sării-Prisaca, 
Rugineşti, Muşunoaiele, Vetreşti, Herăstrău. 

In datarea acestora şi în aprecierea valorii lor s-au folosit docu
mentele, inscripţiile de pe fronton şi caracteristicile stilistice asociate 
cu tradiţia locală. Astfel pentru secolele XVI-XVII sînt caracteristice 
bisericilor mici sub formă de navă, cu acoperiş înalt şi streaşină lal·gă, 

amintind de monwnentele de arhitectură moldoveneşti ridicate în vremea 
lui Ştefan cel Mare. 

Astfel sînt bisericile din lemn de la Rugineşti, Chiţc::mi-Moviliţa, 

Cîmpuri-Tei şi Lărgăşeni-Corbiţa. 
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Pentru secolul al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea, mo
numentele de cult, din lemn, capătă proporţii mai mari, relevind un 
plan evoluat, cu încăperi bine delimitate. Uneori întîlnim tîrnaţul, ele
ment luat de la casele ţărăneşti, sau prispe de jur împrejur. 

Monumentele construite de ţărani, din lemn de stejar pe temelie 
de piatră, păstrează tehnica străveche. Bîrnele sint de dimensiuni neobiş
nuit de mari, cioplite dintr-un singur trunchi - precum Ia Moviliţa, 

Valea Sării - puse pe tălpi masive, ce se prelungesc dincolo de punctul 
de îmbinare. Bîrnele din partea superioară, mai lungi, ·îmbinate armo
nios "în dinţi", au rolul de a susţine consola acoperişului. Pereţii sint 
din birne, căptuşiţi cu scînduri în interior, avînd uneori pictura executată 
în tempera. 

Sistemul de acoperire al construcţiilor V·echi de lemn din Vrancea 
aminteşte de vechiJe construcţii similare moldovene!}ti. Acestea sînt, de 
regulă, în patru ape, cu turnul acoperit separat. Găsim uneori biserici 
cu turnul mai jos de streaşină, care dă bisericii un aspect de casă cu 
foi.şor (Moviliţa). 

Decorul este gindit echilibrat, astfel incit elemnetele, a căror pre
zenţă este impusă de considerente constructive şi funcţionale, apar ca 
adevărate podoabe. Atît casele, cît şi bisericile de lemn sînt decorate, 
prin cioplire, cu motive tradiţionale : rozeta solară şi funia (Angheleşti
Ruginetşi). Motivul "funiei" are o largă arie de cuprindere, fiind în
tîlnit la aproape toate monumentele de arhitectură din lemn, ca ele
ment înconjoară monumentul şi se reia la grinzi, la uşi, ferestre. 

Pridvorul, element ce aminteşte casa ţărănească cu foişor, este in
cadrat de stilpi cu secţiw1e pătrată şi colţuri tăiate, frumos sculptaţi, 

prezentind în partea superioară motivul rar al ,,florii "iar şi alte motive. 
Uneori, fiecare stîlp e sculptat altfel. Bunăoară la Valea Sării găsim 

floarea, crucea, sfera străbătută de caneluri şi diagonală. 

Fruntalul - element structural - a primit întotdeauna o orna
mentaţie bogată ,realizată prin cioplire şi traforare. El devine o adevă
rată dantelărie de motive tradiţionale : succesiune d'e X-uri, acolade. 
dinţi, ghirlande de motive vegetale (Valea Sării), păstrînd toate trăsă

turile tradiţionale ale arhitecturii populare. 
BL<>ericile şi casele di:n lemn impresionează prin insuşirile lor arhi

tectonice şi decorative, fiind expresia eleganţei sobre, bunului gust şi 

simplităţii, trăsături ce caracterizează intreaga artă populară vrinceană. 
Integrarea acestor valori arhitecturale in contextul vieţii contem

porane constituie un mijloc original de conservare. Primind o nouă funcţie, 
un nou sens de viaţă, vechile construcţii tradiţionale, mai apar doar 
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ca vestigii ale unor timpuri trecute. Reinviate, ele ocupă un loc de pre
stigiu in cadrul comunităţilor ruraJ.e contemporane. 

In incheiere subliniem faptul că in pofida stadiului avansat al pro
cesului de transformare a formelor de viaţă şi cultură rurală, dispunem 
încă de un important fond de monumente de arhitectură populară, a 
căror conservare pe loc sau în muzee ar îmbogăţi patrimoniul culturii 
naţionale ,iar imaginea noa<;tră despre drumul istoric şi de creaţie cultu
rală străbătut de .poporul român ar deveni mai amplă şi mai profundă. 
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THE TRADITIONAL FOLK ARCHITECTURE IN THE SOUTH-WESI' 

ZONE OF MOLDOVA (VRANCEA) 

Refering to the traditional folk .architecture in the south west zone of Mo-l

dova (district Vrancea) the author caracterizes it underling its cl€VerJl.E'55, teohnique, 

simplicity, variety and proportionality. he folk architecture in Vrancea, distributecl 

in zones of plain, 11:11 and mountain has both rommon traditional elemen:ts and 

characteristics specific to each zone in part. 

The housc plans are fonned by <1 hall and a living room which S€lten; -the 

clean room (the beautitful one), separated from the Hving room through the hall. 

'l'he rooms situated under the lateral prolongation of the roof or behind th€ house 

were spred ~peeiallp in the 20 th century. 

Among the other flok constructions haYe to be noted those with small 

dimentioned tower ; in general the towers are situated o.n the oppasitc sidc to 

the house entrance. 

The decor of the old houses is modest : wood notches to those which have 

verandah and pillars. To the newe.r houses the wood notches decor beo:mles 

frequent and appears as fret-sow on the pil.lars, railings and roof. 

The interior of the "vrîncean" house is temperate and made up of a ~Sim

ple furniture and a great varietp of textils în a warm polichromy. 

In the category of the architectural artistic values an important place i.s 

occupied by the churches, a constitutive par:t of the folk arch:tect"u:re, built up 

of oak tree wood on rocky fondations by local craftsmen. On the terrltory of 

Vrancea district there are 45 such monuments, the most representative being tha1 

from Mănăstioara, Valea Sării, Rugîneşti, Angheleşti, Moviliţa, Străoane, C!rn

puri etc. 
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In the whde work in underlined an outstanding idea : in the villages of 
Vrancea distrk~.t there arc a lot of specifi.c constructions - traditbnal farms, folk 

installat:ons, wood churches - all speaking about the high level of artistic and 
techn!cal perfoction achieved by the folk architecture of the time. 
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Fig. 11-2. - Din arhitectura populară a judeţului Vrancea. 
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' Fig. 3-4. - Din arhitectura populară a judeţului Vrancea. 
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Fig. 5-6. - Din arhi·tectura populară a judeţului Vrancea. 
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Fig. 7-8. - Dilll arhitectura populară a judeţului Vrancea . 
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·F ig. 9-10. Din arhitectura populară a judeţului Vrancea. 
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Fig. 11-12. - Din arhitectura populară a judeţul u i Vrancea. 
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Fig. 13-14. - Din arh itectura populară a judeţului Vrancea. 
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Fig. 15-16. - Din al"'hitectura populară a judeţului Vrancea. 
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Fig 17-18. - D in a rhitect ura populară a judeţului Vrancea. 
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Fig. 21--22. - Din arhitectura populară a judeţului V~rancea,. 
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